

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Каюмова Малика Шухрат қизи

*Магистрант Ташкентского государственного юридического университета
по направлению Теория и практика применения уголовного
законодательства*

Аннотация. В настоящем тезисе рассматриваются криминологические особенности преступности несовершеннолетних, акцентируется внимание на специфике её определения и характерных признаках. Отдельное внимание уделяется преобладанию юношей среди несовершеннолетних правонарушителей, что обусловлено как психофизиологическими особенностями мужской подростковой психики, так и факторами гендерной социализации. Подчёркивается, что подростковая преступность отличается повышенной импульсивностью, склонностью к совершению преступлений в группе, а также тесной взаимосвязью с условиями социальной дезадаптации..

Ключевые слова: *преступность несовершеннолетних, криминологический анализ, латентность, возрастная структура, подростковая девиация.*

Преступность среди несовершеннолетних традиционно находится в центре внимания как научного сообщества, так и специалистов, занятых в правоприменительной практике. Это связано, в первую очередь, с тем, что молодежь представляет собой стратегический ресурс для устойчивого развития любого государства. При этом факты противоправного поведения несовершеннолетних указывают на пробелы в системе воспитания и недостаточную эффективность процессов социализации, что мешает полноценной интеграции части молодежи в общественную жизнь. В этом

контексте уровень подростковой преступности можно рассматривать как отражение общего состояния социальной среды – своеобразный показатель ее стабильности или кризиса. Именно поэтому во всем мире вопросам профилактики правонарушений среди молодежи уделяется приоритетное внимание в рамках общей стратегии борьбы с преступностью.

К.Е. Игошева считает, что преступность несовершеннолетних представляет собой одну из относительно самостоятельных сторон такого многосложного явления как общая преступность. Эта относительная самостоятельность проявляется в своеобразии некоторых причин преступности несовершеннолетних, в специфической характеристике динамики преступности несовершеннолетних, наконец, в особенностях личной стороны¹.

В процессе криминологического анализа преступности среди несовершеннолетних, учитывая особенности личности подростков, можно выделить ряд характерных черт данной категории преступности, а также выявить причины, условия и иные обстоятельства, способствующие её возникновению и существованию. Сам термин «преступность несовершеннолетних» напрямую связан с возрастными рамками субъекта. Главное при рассмотрении личности несовершеннолетнего преступника – возраст. С этим связаны определенные биологические, психологические и психические изменения в структуре личности.

Возраст несовершеннолетнего не является универсальным для всех государств мира, но обычно он равен 18 лет, но, стоит отметить, что есть страны, в которых, несовершеннолетним считается человек, достигший 15 или 20 лет. В этой связи, когда в международных правовых актах идет речь о возрасте несовершеннолетнего, границей является 18 лет, после чего делается следующая оговорка: «если иной возраст не установлен национальным законодательством». А в Республике Узбекистан, согласно

¹ Бельский А.И., Ягодин Р.С. Криминологическая характеристика личности несовершеннолетнего преступника. Российский следователь. 2015, N 15 // СПС КонсультантПлюс

статье 17 Уголовного кодекса, несовершеннолетними (преступниками) признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось 14, но еще не исполнилось 18 лет². Возраст, с которого наступает уголовная ответственность несовершеннолетних, варьируется в зависимости от степени общественной опасности совершённого деяния. В соответствии с уголовным законодательством, по общему правилу лицо подлежит уголовной ответственности с 16 лет. Однако за совершение отдельных тяжких и особо тяжких преступлений, перечень которых установлен законом, ответственность наступает с 14 лет. Такой дифференцированный подход обусловлен необходимостью адекватного реагирования на действия, представляющие повышенную угрозу общественной безопасности.

Одной из устойчивых особенностей преступности среди несовершеннолетних является её высокая латентность. Преступления, совершаемые подростками, нередко остаются вне официальной статистики и не получают должного правового отклика. Подобное «поблажливое» отношение к противоправным действиям несовершеннолетних представляет собой серьёзную угрозу. Игнорирование фактов нарушения уголовного закона требует переосмысления, поскольку отсутствие нравственной и юридической оценки содеянного может способствовать дальнейшей моральной деградации подростка и привести к совершению им новых, зачастую более тяжких преступлений. Важно отметить, что терпимость к таким нарушениям формирует у молодежи представление о допустимости преступного поведения, что влечёт за собой рост и распространение правонарушений среди несовершеннолетних³.

Несовершеннолетняя преступность характеризуется нестабильностью и высокой активностью подростков. Те, кто начинает совершать

² Уголовный Кодекс Республики Узбекистан

³ Жаровских А. Понятие преступности несовершеннолетних / А. Жаровских // Молодой ученый. – 2014. – №4. – С. 838-840.

противоправные действия в юном возрасте, как правило, с трудом поддаются исправлению и нередко в дальнейшем пополняют ряды взрослой преступности. Установлено, что между преступным поведением детей и взрослых существует тесная взаимосвязь. Это объясняется тем, что становление личности начинается с ранних лет, когда ключевое влияние оказывают воспитание, социальное окружение и нормы, усваиваемые от взрослых. В научных источниках подчеркивается, что преступность среди молодежи нередко предвосхищает преступность взрослого населения⁴.

По мнению Е. В. Демидовой-Петровой, подростки, вовлечённые в противоправную деятельность в раннем возрасте, как правило, характеризуются устойчивой девиантной направленностью и труднее поддаются исправлению, часто становясь резервом для взрослой и рецидивной преступности⁵.

Тем самым преступность несовершеннолетних выступает как инструмент выявления криминогенных факторов в обществе, так и базой для преступности в целом.

Среди несовершеннолетних правонарушителей численно преобладают лица мужского пола. Подобная гендерная диспропорция является устойчивым признаком подростковой преступности и имеет как биопсихологические, так и социокультурные основания. Преобладание юношей в структуре преступности объясняется особенностями гендерной социализации, различиями в нравственном и эмоциональном становлении, а также спецификой жизненных ситуаций и конфликтов, с которыми сталкиваются подростки разного пола⁶.

Исторически сложившиеся поведенческие стереотипы мужской роли — активность, доминирование, независимость, стремление к

⁴ Криминология: Учебник для вузов / под ред. Проф. В.Д.Малкова – 2-е изд., перераб. И доп. – М: ЗАО «Юстицинформ», 2006- С. 338

⁵ Демидова-Петрова Е. В. Социально-правовая природа преступности несовершеннолетних // Вестник уголовного права. 2019. № 3.

⁶ Климова С. Г. Гендерные аспекты преступности несовершеннолетних // Юридическая психология. — 2021. — № 4.

самоутверждению — часто находят своё искажённое отражение в криминальных формах поведения при отсутствии позитивных моделей реализации этих качеств. Психофизиологические особенности, такие как более высокий уровень агрессивности и импульсивности, а также недостаточная зрелость механизмов самоконтроля, делают юношей более уязвимыми к вовлечению в противоправную деятельность.

Кроме того, статистика правоохранительных органов указывает на то, что среди несовершеннолетних правонарушителей доля девушек значительно ниже, и характер совершаемых ими преступлений имеет иную направленность — чаще это преступления против личности или имущественные правонарушения, совершённые под влиянием внешних факторов, в том числе взрослого окружения⁷. Таким образом, гендер является важным криминологическим фактором, который необходимо учитывать при разработке профилактических программ.

Таким образом, преступность несовершеннолетних представляет собой исторически обусловленное, социально опасное и негативное социально-правовое явление, выражающееся в совокупности преступлений, совершённых лицами, не достигшими возраста совершеннолетия, на определённой территории и в пределах конкретного временного периода. Данная категория преступности характеризуется специфическими чертами, отражающими особенности личностного и социального становления несовершеннолетних, а также их повышенной уязвимостью к криминогенным факторам среды. Всё это обуславливает необходимость её самостоятельного изучения в рамках криминологической науки и требует разработки целенаправленных профилактических и реабилитационных мер.

Список использованных источников:

1. Конституция Республики Узбекистан;
2. Уголовный Кодекс Республики Узбекистан;

⁷ МВД Республики Узбекистан. Отчет о преступности несовершеннолетних по полу за 2022 год.

3. Бельский А.И., Ягодин Р.С. Криминологическая характеристика личности несовершеннолетнего преступника. Российский следователь. 2015, N 15 // СПС КонсультантПлюс;
4. Жаровских А. Понятие преступности несовершеннолетних / А. Жаровских // Молодой ученый. – 2014. – №4;
5. Криминология: Учебник для вузов / под ред. Проф. В.Д.Малкова – 2-е изд., перераб. И доп. – М: ЗАО «Юстицинформ», 2006;
6. Демидова-Петрова Е. В. Социально-правовая природа преступности несовершеннолетних // Вестник уголовного права. 2019. № 3;
7. Трайнин А.Н. Уголовное право: Общая часть. – М., 1929;
8. Прокопенко Е. А. Криминологический подход к определению преступности // Криминология и право. 2018. Т. 12. № 2;
9. Климова С. Г. Гендерные аспекты преступности несовершеннолетних // Юридическая психология. — 2021. — № 4;
10. МВД Республики Узбекистан. Отчет о преступности несовершеннолетних по полу за 2022 год.